

## · 农村园地 ·

### 短评

## 扎实实地把农村基层中西医结合工作开展起来

中国中西医结合研究会 陈士奎

1985年6月，中国中西医结合研究会在江苏省丹徒县召开了首届全国农村基层中西医结合学术和工作经验交流会议。召开这样的会议，是我国农村基层广大医务人员盼望已久的。

这次会议，交流了农村基层医务人员采用中西医结合的方法防治农村基层常见病、多发病的经验；交流了各级卫生行政部门及学会、研究会分会如何组织、领导或指导农村基层开展中西医结合工作的经验。更可贵的是很多基层医院，多年来坚持在条件较差的情况下，开展中西医结合科研工作的经验和成绩，鼓舞了与会代表，增强了农村基层医务人员搞好中西医结合的信心、坚定了信念。同时，还让人们看到农村基层开展中西医结合工作，内容之丰富，途径之众多，形式之多样，苗头之可喜，十分令人鼓舞！通过这次会议的检阅，进一步表明，农村基层开展中西医结合工作和研究，是大有可为的。

这次会议，反映了我国广大农村基层医疗卫生单位搞好中西医结合的必要性、可行性和广大人民群众对中西医结合的迫切需求。代表们的经验和我国当前农村基层医疗卫生工作的实际告诉我们，特别是在农村基层，中西医结合势在必行。在这里工作的医务人员，单纯掌握和运用西医或单纯掌握和运用中医的诊疗技术，是难以完全适应农村基层防病治病客观实际需要的。实践需要他们掌握中、西医两套本领，才能更好地为人民服务。

目前，我们的任务是如何因势利导，不断提高农村基层中西医结合诊疗、科研的水平，总结经验，促进其发展，更充分发挥其优势，为我国农村基层的医疗卫生事业做出更大贡献。

实践证明：（1）工作在农村基层的医务人员，特别是中西医结合工作者，充分利用农村基层病种多、急症多、人民群众需求等条件，积极地、科学地、有计划地开展中西医结合临床研究，不怕起步低，只要扎实、实事求是，努力学好中、西医学理论，定会不断提高中西医结合的水平，使其稳步发展。（2）不断创造条件，开展一些必要的中西医结合理论研究和实验研究，也是完全可以办得到的。（3）搞好城乡结合、提高与普及相结合，城市医院或研究机构要肯于向农村基层医疗卫生单位进行智力投资，支持并指导它们开展中西医结合工作。正如镇江医学院和镇江市第二医院与丹徒县中西医结合肾病医院和蒋桥肾病医院的关系那样，定会产生更多的好典型，推动农村基层中西医结合事业稳步发展。（4）这次会议的资料表明，在农村基层中西医结合广阔的阵地上，有很多富有创造性的思考，蕴藏着丰富的运用中医中药防治疾病的宝贵经验，相信今后也一定会一如既往，产生更多的中西医结合新苗头、新成果。

这次会议，在我国农村基层医疗卫生单位产生了深远的影响。很多代表回到本单位后，认真做了汇报，引起了广泛重视。如贵州省绥阳县人民医院听了代表袁祥云医师的汇报后，在会议精神的推动下，即于七月九日正式建立了中西医结合科，同时开设中西医结合门诊和病房。四川省很多地区和县医院也建立了中西医结合科等。

让我们在党的团结中西医、坚持中西医结合方针指引下，扎实实地把农村基层中西医结合工作开展起来，充分利用农村基层这一广阔的园地，努力耕耘、播种，使其开出鲜美的花，结出丰硕的果。